

长春舰 济南舰 郑州舰 厦门舰 南京舰……舰舰威武！ 驾驭“中华神盾”的人 到远海生成战斗力

方思航 江敏 / 文

刘伟泰 郭成成 史奎吉 徐泽华 蔡志强 / 摄

■ 新入列的南京舰造型优美,已成为支队新质战斗力的“颜值担当”了

人、武器、人与武器结合方式,被各国军界视为战斗力的三大要素,而在信息化战争时代,“人与武器结合”因素甚至比武器本身更具主导性。时值“4·23”海军节来临之际,作为东部战区海军“拳头”的某驱逐舰支队传来最新建设情况,当世人瞩目的国产先进战舰“下饺子”般入列之际,驾驭它们的支队官兵能力如何,是“装备等人”还是“人装合一”,是“按部就班”还是“开拓创新”,相信您欣赏完本版精彩图文,会有一个准确的答案。

经验“归零”后的崛起

这是东海不久前发生的一幕:支队长春舰战备巡逻,滚滚白浪打向舰艏,浪头之高证明这片水域正受台风影响。让人神经紧绷的不止这些,长春舰犁出的尾流后面,一艘外舰如影随行,而且越跟越近。“x国海军xx号,我正在该海域正常航行,请保持安全距离!”驾驶室里,值更官通过国际海事频段以英语向外舰喊话。作战指挥室内,各职手紧盯态势,注视外舰动向。不一会,外舰明智地减速,保持在数海里外的安全距离……

众所周知,长春舰属于中国第三代驱逐舰,性能之强被誉为“中华神盾”,也是支队迎来的“中华神盾”首舰,2010年,接舰官兵见到它的第一感觉是“脱胎换骨”,“按钮替代阀门,传感器取代仪表,键盘接替电门”,技术上实现从机械化向信息化跨越,大家脑海里攒的知识经验趋于“过时”。对于这一切,掌管“军舰心脏”燃气轮机的一级军士长张金生深有体会,作为当年支队里操纵经典的051型驱逐舰蒸汽轮机的“专业大拿”,他对锅炉、管路、软水等等如数家珍,可碰到新舰里高自动化的燃气轮机,昔日的知识没了用处。

作为我海军组建最早的水面舰部队,有“七战七捷”美名的该支队不会向任何困难低头,“一张白纸更容易描绘绘满精彩”!接舰官兵学系统、摸管路、调装备……当军舰还在造船厂船坞里,官兵就以“归零”心态投身新装备的学习管理。

所谓“归零”,意味着要从每条线路、每颗螺

丝开始打基础。还是那位张金生,年龄大,学历不高,一下子和年轻战士站到一起跑线,心理落差可想而知。电气、仪表各部件的工作原理和控制逻辑,对他来说犹如鸿沟。他从资料室抱来所有的专业书籍,一张张琢磨,一页页分析,一本本教材被他翻毛了边,乏味、枯燥、复杂的电路图,普通人一看就“头大”,张金生却捧着图纸一头扎进燃机箱装体,一根一根地梳理舱底宛如蜘蛛网般的电线管路,边对照边分析,直到彻底弄懂所有有电线管路间的连接方式和逻辑关系……值得庆幸的是,张金生闯过去了,在后来支队举行的专业比武中,连续五年名列前茅,并在海军燃机专业比武中勇夺金牌,战友们直呼,“大拿”依旧是“大拿”!长春舰士官长范立四说:“张金生是长春舰接舰官兵的典型代表,面对转型中的阵痛,每个人都站在同一起跑线,热情高涨地投入到新装备的训练管理中。”

2013年7月,在一场“背靠背”实兵对抗演练中,入列仅半年的长春舰成功发射远程舰空导弹,摧毁来袭目标。支队领导坦言,新入列舰艇能快速形成战斗力,得益于从基础抓起,边接舰、边试验、边训练的模式。以长春舰为例,下水试航那天起官兵就开始跟舰学习训练,接舰期间,全舰官兵已基本达到岗位合格水平。

“拼船”出海成常态

“航路规划好!”“5.4.3.2.1……”日前,支队某舰完成训练返港途中组织综合攻防。“xx号位发射!”作战指挥室,指挥员一声令下,舰舰导弹紧贴海面,灵活地绕过周边密密麻麻的渔船,直扑“敌舰”……整个操演流程顺畅,各个职手操作娴熟,很难看出这是一艘才入列的新舰。

按照海军惯例,部队接收一艘新舰,从接舰部队组建到舰艇下水试航,大概需要一年。长时间不随舰出海训练,专业再精通,也容易“手生”,这难道意味着处于厂修、接舰等阶段的官兵技能必然受影响?“不会!”支队参谋部胸有成竹,通过整合训练资源,发挥在航舰艇的“酵母”作用,同样能带动官兵训练。去年8月,支队又有一艘新型驱逐舰进行装备试验航,为共享试验成果,同型舰和机关业务部门都派员随舰见习,实现“一条舰试验航,各舰从中受益”的资源共享。

以往,支队制订训练计划时,接舰部队厂修舰艇等常被排除在外,容易造成官兵能力素质参差不齐。要知道,舰艇岗位专业性强、骨干培训周期长,加之舰艇接装换装频率加快,导致部分关键岗位人才培养跟不上装备发展节奏。为此,支队有计划地安排接舰部队、厂修舰艇的职手随舰出海训练,实现一艘舰艇培养多批专业骨干。今年上半年的一次编队出海训练中,正在厂修的驱逐舰济南舰接到通知,要求该舰副舰长去跟随护卫舰扬州舰完成岗位合格考核。也是在这次训

练,驱逐舰郑州舰上多了一位黄冈舰副舰长,这艘护卫舰正因任务调整在港休整,但舰上主官照样要跟随友舰出海考核。从去年至今,已有十余名舰艇长随兄弟舰艇出海参训参考。据透露,近年来,支队每次出海训练都安排接舰、厂修及在港舰艇官兵随舰出海,用一型装备、一套口令完成训练项目,“拼船”出海训练已成新常态。

“拼船”出海的同时,他们还“共享”骨干力量,发挥他们的“种子效应”。欧卫民是厦门舰的操舰班长、支队操舰专业“首席士官”,自2012年支队大规模接装换装后,他先后在两代“中华神盾”驱逐舰——郑州舰、厦门舰担任操舰班长,学习钻研前沿技术,成为操舰专业高手。翻开个人军事训练档案,可以看到欧卫民连续五年在支队练兵比武中夺冠,曾获海军操舰专业比武第一名……他不仅自身技术过硬,还将平日积累的专业知识和经验技巧倾囊相授,该支队一半以上操舰班长都是由他手把手带出来的。厦门舰操舰兵刘娇巧介绍:“70年来,我们支队先后派出近万名官兵参与组建驱逐舰、潜艇部队,人们把我们支队叫成‘种子部队’。”如今,欧卫民就是支队内部的一位“种子”,带出一茬茬操舰专业骨干……

像欧卫民这样的典型,在支队还有很多,航海、导弹、机电等10多个专业中技术精湛的官兵在各基层舰艇巡回讲解示范,组成了数百个互助对子,支队共同学习、新老帮带蔚然成风。



■ 支队骄子——韦慧晓正在指挥实兵对抗

■ 面对“敌”来袭导弹,我舰用于干扰“以假隐真”



▲ 052D型驱逐舰厦门舰综合攻防操演,充满实战气氛

▼ 南京舰与前方综合补给舰进行航速调整,准备实施海上横向补给



■ 南京舰首部特写,主炮、导弹垂直发射系统、副炮和相控阵雷达天线阵面一览无余



■ 新式驱逐舰上的副炮对空射击,形成密不透风的“弹幕”



■ 新式驱逐舰上降落了反潜直升机,该机独特的共转轴造型非常抢眼



■ 南京舰主炮实施对海精确射击

任务一线就是练兵场

那年夏天,支队主力舰南京舰奔赴某海域参加海军组织的实弹演习,其间还要发射新型舰舰导弹。南京舰入列才三个月,又是在东部战区海军首次发射该导弹,尚未全训的南京舰能堪大任吗?当时,支队内部有争论:一方面,新舰出海训练少,职手操作装备经验欠缺,执行大项任务存在风险;另一方面,新入列舰艇只有历经重大任务锤炼,才能达到完备的战斗状态……最终,南京舰不负众望,在演习中打出满堂彩。无独有偶,另一场“背靠背”的大规模联合实兵对抗演练中,入列仅半年还未全训的护卫舰滨州舰成功发射舰舰导弹,摧毁海面目标。

翻开该支队舰艇履历表,新服役舰艇执行重大任务不是个例:长春舰未经全训便参加上级演习并成功实射导弹;郑州舰入列不到半年便担任中俄海上联合演习的中方指挥舰;济南舰入列不到五个月便执行亚丁湾护航和环球访问……新舰从入列到执行任务的周期越来越短,但支队上下完成重大任务却没有打半点折扣。“任务一线才是最好的练兵场。”支队领导强调,有意识地把新舰、新职手选派到重大任务中锤炼锤炼,才能不断提高部队遂行使命任务的能力。

“报告舰长,01批确认为某型巡逻机!”近日,在战备巡逻一线,郑州舰情报部门判定某型巡逻机抵近本舰,中国首位女实习舰长韦慧晓迅速拉响警报,组织相关人员进行侦查取证。“以战载训,更能催化舰艇战斗力生成。”韦慧晓表示,为提升舰艇的实战能力,他们结合各类战备任务,因时因地因情穿插使课目训练。

“我是中国海军护航编队,如需帮助,请在xx频道呼叫我。”前不久,在亚丁湾执行第32批护航任务的支队护卫舰安阳舰舰长邱林冬用英语向航经海域的船舶发送通告。面对外轮询问,没有事先准备,他同样对答如流。航行一路、成长一路,每一段航迹都记录着收获和成长。邱林冬回忆,任务之初,由于平时使用英语交流次数不多,导致担任值更官时,与外国舰船沟通并不顺畅,而现在,他脸上显然多了一分自信和从容。邱林冬仍然记得,起航时,同刚进入人民海军序列的安阳舰一样,舰上许多官兵也是第一次走出国门执行护航任务,他们边执行任务边训练摸索,在任务场上淬炼成长。

“游泳中学游泳。”支队的新锐力量被不断地压以重担,在一次次走向大洋中砥砺制胜本领。

海上为家 岸上作客

“亚丁湾护航、环球访问、中俄联演等一系列重大任务,就像是一块块磨刀石,把一艘艘舰艇磨砺得更加锋利。”该支队作训科科长王薇再三指出:“这不意味着任务越多,训练水平就越高。”支队舰艇常年“海上为家,岸上作客”,截至目前,单舰最长出海时间已近200天,高标准完成任务的同时,也必须完成新大纲规定的训练内容。

新战规执行重大任务需要耗费大量时间和精力,新大纲规定的训练时间怎么保证?如果统筹不好“战备执勤、远洋护航”与“例行性军事训练”之间的关系,舰艇战斗力势必会走“下坡路”。

一次实战训练,支队装备的首艘“二代中华神盾”厦门舰同护卫舰扬州舰组成反潜编队,在大洋深

处撒下“猎鲨网”,“敌”潜艇无处遁形……没想到战局突变,就在编队进入攻击队形,准备致命一击之时,厦门舰指挥信息系统显示:两个快速移动小目标正在逼近,编队遭到导弹攻击!

水面舰防空反导,需要预设机动,抢占必要战位,可这又与攻潜战术动作矛盾!继续攻潜,意味着自身可能遭导弹打击;转入防空反导,意味着潜艇逃掉……最终,指挥员命令扬州舰继续对潜攻击,厦门舰则用远程舰空导弹拦阻抗击,同时编队各舰自行开展电子干扰,不断制造假目标迷惑来袭导弹……多个危情险情被逐一化解。

“组训过程中,我们在同一时间临时设置对空、对潜多个敌情,达到一次演练同时提高攻防本领的目的。”支队领导强调,“任务牵引训练,训练结合任务、训练支撑任务”,这种相辅相成的关系促使支队实现执行战备任务与落实军事训练的有机统一,真正将海上军事活动效益最大化。

“首战我用,我必胜”,这句话是有实力、有底气的!



■ 支队驱逐舰占编队预定位置,准备进行编队补给训练